

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVISEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

Kupujte VOJNE BONDE!

The Oldest Slovene Daily in Ohio

Best Advertising Medium



Kupujte VOJNE BONDE!

Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio

Oglašni v tem listu so uspešni

VOLUME XXV. — LETO XXV.

CLEVELAND, OHIO, WEDNESDAY (SREDA), SEPTEMBER 2, 1942.

STEVILKA (NUMBER) 206

NOVITEV BOJEV ZA POSEST NILA IN SUEŠKEGA PREKOPA

Ameriški tanki in bombniki z ameriškimim osadkami so v sredi boja za obrambo Egipta, Nila in Sueza.

AMERIŠKO VOJAŠTVO IN LETALSTVO JE POMAGALO USTAVITI VOJAŠTVO OSIŠČA

1. septembra. — Ameriško vojaštvo je prekrizalo požikus maršala Rommela, ki prodir skozi nilsko dolino ameriški tanki z ameriško pomočjo držati fronto. Ameriški letalci pa so v nedavnih bojih z letalsko silo oter bombardirajo tudi številne stuka bombnike na tleh. Najhuji sunek so podvezle nenovne čete na južnovzhodnem koncu fronte, kateri sunek preneljali lažji sunki na centren in severnem odseku.

Zrak se vrše silni boji letal, kakršnih doslej še ni bilo v Afriki, in Amerikanci so srebrni bitki.

Bitka ameriških letalcev — Ameriška zračna sila je zadnja puščavo na veliko jato letal, v kateri je bilo približno 50 ameriških letal. Ameriški letalci so prisilili nemške letalce, da so slednji odvrli svoje bombe brez škode na puštinji ter so sestrelili tri nemške bombnike.

NADALJNI LJUDJE UBITI V INDIJI

BOMBAJ, Indija, 1. septembra. — Poročilo iz Lucknowa naznanja, da je bila ena oseba ubita dve pa nevarno ranjeni, ko je policija pričela streljati na razgtrajajočo ljudsko množico. V Azamgarh okraju pa so bile tri osebe ubite in deset ranjenih, ko se je policija spopadla z izgredniki.

Topniki 20 hrvatskih organizacij v Detroitu, zahtevajo odpoklic g. Fotića

Topniki dolžijo jugoslovanskega poslanika Konstantina Fotića fašističnih in drugih akcij, ki izpodkopavajo slog in edinstvo ameriških Jugoslovancev.

Narodni glasnik" v Pittsbuhtu poroča: — Hrvatski oddelek Kongresa ameriških Slovanov je osvojil na svoji redni seji resolucijo, s katero zahteva jugoslovanske vlade v Londonu, da nemudoma odpokliče svojega mesta v Washingtonu poslanika Fotića, "ker se njegovo delo ne razlikuje od dela katerega so vodili hrvatski topniki s pomočjo sedaj že poznane "Hrvatskega Domobranstva".

Odločna zahteva hrvatskih organizacij — Zaradi tega zahtevajo delegati dvajsetih ameriško-hrvatskih organizacij, ki tvorijo hrvatski oddelek Slovenskega kongresa v Michiganu, od jugoslovanske vlade v Londonu, da nemudoma odpokliče poslanika Fotića. "Ako jugoslovanska vlada tega ne stori, se bo zahtevalo od državnega departmanta in njegovega šefa Hon. Cordella Hulla, da izda listine za Fotičev odhod."

Nato resolucija zaključuje: "V korist edinstva Amerikancev srbskega, hrvatskega in slovenskega porekla in v korist zmage nad osiščem, je absolutno in neobhodno potrebno, da se Konstantina Fotića razreši položaja jugoslovanskega poslanika v Washingtonu."

Kopije te resolucije se imajo poslati jugoslovanski vladi v Londonu, in državnemu tajniku Hullu v Washingtonu.

Kočljiva prigoda z "mrtvecem"

LONDON 1. septembra. — Na svojem "mrtvega" tovariša v morje. Zdal pa se je "mrtvo truplo" nenadoma pojavilo na postelji bolnišnice med onima dvema posteljama, na katerih ležita Kanadca, ki so ju morali zaradi splošne oslabelosti vzeti v bolnišnico. "Mrtvec" jima je razložil, da so ga pobrali in rešili iz morja vojaki v nekem drugem čolnu.

Od zadnjega napada na francosko mesto Dieppe so se vrnali tudi trije Kanadci, katerih eni so bili po vsej priliki mrtev. Zdal pa se je bilo razburkano morje in grozila nevarnost, da se bo prevrnil, sta vrgla Kanad-

Značilno vežbanje nemških civilistov v Parizu

Nemci pričakujejo dan obrachuna od strani francoskega ljudstva, zato vežbajo svoje civiliste za populicne boje.

STOCKHOLM, Švedska, 1. septembra.

— Ob nedeljah se vežba v Parizu 100.000 nemških civilistov, zaposlenih v raznih uradih nemške administracije. Nemški civilisti se vežbajo v populicnem in splošnem partizan-skem bojevanju.

Pri vežbanju civilistov vporablja francoske vojaške puške standard tipa. Iz teh civilistov nameravajo ustvariti nemški poveljniki koristno četo, ki bo pomagala nemški armadi ob splošnem uporu francoskega ljudstva. Nemci so pričeli vežbati svoje civiliste, ker vlada med njimi splošno naziranje, da so Francozi poskrili ob zlomu svoje armade velike količine orožja in razstreliv, katerih se bodo poslužili ob prvi ugodni priliki.

Vojaške vaje teh civilistov se vrše na prostem, v Boulogne gozdiču in v Vincennes parku in nemške oblasti same vabijo francoske prebivalstvo, naj prihaja gledat te vaje, ker hočejo Nemci narediti na Francoze z njim gotov vtis.

Ogromna transportacija

V tednu, ki se je končal preteklo soboto, se je prodalo za rekordno vsoto \$157,265.25 tedenških vozovnic za vožnjo po poluicni in z avtobusi.

Transitnemu sistemu prihaja zdaj denar v vsotah, ki bodo znašale skoraj 18 milijonov dolarjev na leto, dočim je znašala ta vsota leta 1941 \$15,659.00, leta 1942 pa \$17,500.00.

Transitni sistem je, kakor znano, kupilo mesto meseca aprila ter je plačalo zanj \$14,127,480.

Ogromni transportaciji je vzrok velika zaposlenost tovarn in pomanjkanje pnevmatik za avtomobile, ki je prisililo že mnogo ljudi, da se morajo posluževati tega transportacijskega sistema.

NEMCI KAR NAPREJ MORIJO

LONDON, 1. septembra. — Kakor naznanjajo današnja poročila, so Nemci usmrtili ali obsodili v smrt 98 nadaljnjih oseb v svojem prizadevanju, da zatro val naraščajočega odpora v zasedeni Evropi.

Najštevilnejše žrtve so bile v Poljski in Češkoslovaški. Poročilo iz Berlina naznanja, da je bilo usmrčenih 54 Poljakov in 11 Čehov, med njimi ena ženska in sicer zaradi vlezidaje in pomoči sovražni špijonaži.

Nesrečna smrt delavca

Včeraj je podlegel v bolnišnici pošokdbam John Sullivan, 48 let stari delavec pri Anchor Post and Fence Co., 2036 E. 22. St. Podlegel je opeklinam, ki jih je dobil, ko je pri svojem delu prišel po nesreči v stik s transformatorjem, ki je proizvajal 10,000 voltov električne energije.

ZADNJE VESTI

Stalingrad in dovozna žila po reki Volgi sta v veliki nevarnosti, ko je nemški maršal Fedor von Bock vrigel proti mestu nove rezerve. Čete maršala Timošenka se obupno bore proti veliki nemški armadi, ki je vdrla skozi obrambne črte južnozpadno od Stalingrada.

Tekom noči je bombardiralo mesto Saarbruecken, kjer je središče nemške premogovne industrije, 300 angleških bombnikov. Pri napadu je bilo izgubljenih samo troje angleških letal.

Francosko ljudstvo na vse kriplje pomaga židom pri njihovem odporu proti odredbam vlade v Vichyju, ki je priredila na ukaz nacistov nanje pogon, da jih polovi in deportira v vzhodno Evropo k prisilnemu delu.

V Belfastu na Irskem se vrše velike demonstracije, pri katerih so udeležene zlasti žene in mladenke, ker so oblasti obesile 19 let starega Thomasa Williamsa, člana ilegalne Irske republikske armade, ki je umoril nekega konstablerja.

Svojemu šefu, zunanjemu ministru Togi, je sledil tudi japonski podminister zunanjih zadev, Haruhiko Niši, ki je podal danes svojo ostavko. To so čimdalje vidnejši znaki, da namerava Japonska napasti Sibirijo.

Darilo cleveland-skega delavstva Adolfu Hitlerju

Na Delavski praznik bo majorju zračne sile izročena bomba, ki jo je prispevalo kot svoje darilo delavstvo nemškemu firarju.

Organizirano delavstvo Clevelanda bo tekotom proslav na Delavski praznik v Public Hallu poklonilo majorju George L. Beckerju od ameriške zračne sile delo, namenjeno Adolfu Hitlerju. Ker pa je znano, da Hitler ni prijatelj delavstva, zato ni čudno, če je to darilo v obliki 100-funtne bombe, na katero so podpisali svoja imena uradniki in drugi člani obeh delavskih organizacij — Ameriške delavske federacije in Kongresa za industrijsko (CIO) organizacijo.

Ameriška letalska sila bo držala bombo v rekordno ter sporočila delavstvu, kje je bila bomba odvržena in, če mogoče, kakšno škodo je napravila.

Himen

V petek večer ob 7. uri se bosta poročila v katedrali sv. Janca Rose Krašovec in Frank Alich. Nevesta je hči Mr. Johna Krašovec, 6727 Bonna Ave; ženin pa sin družine Mr. in Mrs. Alich, 6717 Bonna Ave. Takoj po poroki se bosta podala na kratko ženitovanjsko potovanje v New York. Mlademu paru čestitamo in želimo vse najl oljše v zakonskem življenju!

Sestanek Hitlerja in Mussolinija na ruski fronti

Na sestanku bosta razpravljala o bodočih vojaških kampanjah v Rusiji in Afriki.

LONDON, 1. septembra. — Neki tuji diplomatski vir, katerega se ne more imenovati, je javil, da se nameravata Hitler in Mussolini kmalu sestati k posvetu, na katerem bosta razpravljala o problemih kampanj v Rusiji in Afriki.

Konferenca se bo vršila po vsej priliki v Hitlerjevem glavnem stanu na ruski fronti. Isti vir naznanja, da je izvedel, da ima italijanski premier nekaj pritožb, katere hoče predložiti Hitlerju. Pritožbe se tičejo vporabe italijanskih čet na nemških frontah in gotovih faz nemškega "sodelovanja" v notranjosti Italije.

Iz Moskve prihaja slično poročilo o skorajšnjem sestanku Hitlerja in Mussolinija. Rečeno je, da je italijansko javno mnenje skrajno nezadovoljno in kritično z zunanjo politiko premierja Mussolinija.

PESIMISTIČNA POROČILA Z VEČINE RUSKIH BOJNIH FRONT

Ruski komuniste priznava nov umik na Kavkazu. — Uspešni boji ruskih partizanov.

NEMCI SO SE ŠE BOLJ PribližALI STALINGRADU

MOSKVA, sredi, 2. septembra. — Sovjetska vlada priznava danes, da so se ogromne mase nemških tankov v dveh odsekih še bolj približale Stalingradu v prizadevanju, da izbijejo Rusijo iz vojne.

V nenavadno pesimističnem polnočnem komuniciju je rečeno da bidejo Rusi divjaške defenzivne bitke severnozpadno od Stalingrada, toda da so se morale na enem odseku umakniti na nove položaje, ko so zabili Nemci zagozdo v ruske obrambne črte.

Nadaljni umik priznavajo Rusi južno od Krasnodara na zapadnem Kavkazu, ob cesti, ki vodi proti ruski črnomorski bazi Novorossisku.

Srditi boji na vseh odsekih fronte

Današnji ruski komuniste naznanja o izredno srditih in krvavih bojih na vseh sektorjih fronte, toda ne poroča o nikak-

V pomoč domovini

V blagajno JPO, SS lokalnega odbora št. 2 v Clevelandu so prispevali sledeči: K. Ernožnik, Red Lodge, Montana je poslal preostanek od skupne veselice \$100.00. A. Martincič, Meadowlands, Pa. od dramatičnega kluba \$50.00.

Po \$10.00 so darovali: Anton Bartol, Janko N. Rogelj, Nelmenovana, in Frank Zupančič.

Po \$5.00 so darovali: John Gorjanc, Anton Ravnikar in Mrs. Frances Lagoj iz Californije.

Po \$3.00 sta darovala: Leo Grajar in John Koss.

Po \$2.00 so darovali: Mr. in Mrs. M. Urek, Frank Mikhshe, Ludvik Medvešek in Frank Dacar je dal \$2.50.

Po \$1.25 sta darovali: Joseph Medvešek in Mrs. Lekšan.

Po \$1.00 so darovali: John Medvešek, Mrs. Josephine Puntar, Frank Kosek, Anton Milavec, Frank Dericsek, Anton Šumer, John Korošec, Mrs. J. Gruden, Louis Zgonek, F. Ji Prevec, Joseph Maslo, Anton Skapin, Andrew Bozick, Joseph Makovec, Ciril Obed, Joseph Franceškin in J. Kos.

Po 50 centov so darovali: Stanley Velkover, John Grabnar, Frank Kosten, Anton Petric in Frances Leskovec.

Po 25 centov sta darovala: Mr. Dolinar in Peter Conte.

Hvala vsem in vsakemu! Za lokalni odbor št. 2 JPO,SS A. K. pom. blagajnik.

SVARILO GLEDE CEN BICIKLJEM

WASHINGTON, D. C. — Urad administracije za cene je v petek izdal opozorilo trgovcem z dvokolesi, naj pri prodaji ne prekoračijo cen, ki so jih računali za ta izdelek meseca marca.

Kultura

Jutri večer se vrši redna mesečna seja dramskega zbora Anton Verovšek v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd. Članstvo se vabi, da se udeleži.

PESIMISTIČNA POROČILA Z VEČINE RUSKIH BOJNIH FRONT

Ruski komuniste priznava nov umik na Kavkazu. — Uspešni boji ruskih partizanov.

NEMCI SO SE ŠE BOLJ PribližALI STALINGRADU

MOSKVA, sredi, 2. septembra. — Sovjetska vlada priznava danes, da so se ogromne mase nemških tankov v dveh odsekih še bolj približale Stalingradu v prizadevanju, da izbijejo Rusijo iz vojne.

V nenavadno pesimističnem polnočnem komuniciju je rečeno da bidejo Rusi divjaške defenzivne bitke severnozpadno od Stalingrada, toda da so se morale na enem odseku umakniti na nove položaje, ko so zabili Nemci zagozdo v ruske obrambne črte.

Nadaljni umik priznavajo Rusi južno od Krasnodara na zapadnem Kavkazu, ob cesti, ki vodi proti ruski črnomorski bazi Novorossisku.

Srditi boji na vseh odsekih fronte

Današnji ruski komuniste naznanja o izredno srditih in krvavih bojih na vseh sektorjih fronte, toda ne poroča o nikak-

Ostavka japonskega ministra Toga pomeni, da utegnejo Japonci napasti Sibirijo

Njegovo listnico je prevzel supermilitarist, premier Tojo. — Mnenje ameriškega generala Stilwella. — Kitajci vztrajno potiskajo Japonce nazaj.

NEW YORK, 1. septembra. — Z nenadno in nepričakovano ostavko japonskega ministra zunanjih zadev Sigenori Toga, je postala militaristična japonska vlada še bolj militaristična, če je to sploh mogoče, ker je prevzel listnico odstopivšega ministra premier general Hideki Tojo. Sodi se, da bo zdaj Japonska kmalu udarila na Sibirijo.

Togo je v torek odstopil — Togo, ki je bil že poslanik i v Berlinu i v Moskvi, je podal ostavko v torek. Kakor znano, se je Togo zavzemal za to, da ostane Japonska nevtralna z ozirom na Rusijo.

Japonski napad na Sibirijo — NEW DELHI, Indija, 1. septembra. — General Joseph W. Stilwell, ameriški poveljnik v Indiji, Kitajski in Burmi, je danes izjavil, da bodo Japonci najbrže po vsej priliki kmalu napadli Sibirijo.

General je dejal, da imajo Japonci močne koncentracije vojaštva v Mančuku-u ter da so povsod v Kitajski v defenzivni akciji, kar najbrže pomeni, da se pripravljajo na ofenzivo proti ruski Sibiriji.

Kitajci napredujejo — Kitajci pa medtem nadaljujejo s svojim prodiranjem ter so prodrli iz Kiangsi province v ob-

Tragične posledice neumestne šale

V Glenville bolnišnici je včeraj umrl 21-letni Walter Wasel, ki se je v sredo po nesreči obstrlel v glavo, ko se je šalil s svojo mlado, 17 let staro ženo Margaret, ki je bila tedaj v kuhinji. Wasel je umrl, ne da bi prišel pred smrtjo k zavesti.

Njegova mlada žena je v solzah razložila potek te tragedije: "Moj mož je prišel popoldne jezen v kuhinjo, rekoč, da že dolgo časa popravlja avtomobil,

pa kljub temu še noče zastartati." Tako me jezi, da se bom kar ustrelil," je rekel, si pritisnil samokres na sence in sprožil," je rekla njegova žena. "Vedel je sicer, da je samokres nabit, toda je najbrže mislil, da je zaprt z varnostnim zaponom."

Mlada žena je prečela ves čas ob moževi postelji, od trenutka, ko so ga pripeljali v bolnišnico, pa do njegove smrti.

SODNIKОВИ

JOS. STRITAR

XIV.

Nemoško se je zdelo Sodniku, da bi svoji ženi razodel svoje gospodarske razmere; sam zase je gospodaril v sreči in nesreči, sam je bil za vse odgovoren, za izgubo in dobiček. Vendar Lizi ni bilo težko ugeniti in razvideti, v kakem stanju je sedaj Sodnikova hiša. To ji je bilo jasno, da zdaj ni več upati pomoči, ko se je bila prva izkazala za tako pogubno; prvi strup bolnemu telesu je bila ta pomoč, ne zdraviilo. Vendar ženska ne obupa tako hitro; na vse strani je uboga žena ukrepala in ugibala, kako bi bilo moči se izkopati vsaj iz najhujše stiske in zadrege. Ko je tako premišljevala pomoči, zasveti se ji v glavi misel, katera, ako se ji posreči, obeta vsaj nekoliko pomoči, če že ne rešitve iz nesreče. Ali kaj poroče tej misli Andrej? Poskusiti je treba.

Takoj, ko je bil dan, kre k svojemu možu. Neprijazno jo sprejme, kakor po navadi; osorno jo zavrne, ko je izpregovorila prve besede, da ve, kako je s Sodnikovo hišo:

"Ne vtikaj se v stvari, ki jih ne umeš, ki si nisi nič mar. Ko bi bilo še kaj pomoči, ti si zadnja, pri kateri bi je iskal."

Vse to je ne ostraši, mirno, a odločno mu odgovori:

"Svetovati se bo vendar smelo; poslušaj, kaj mislim, potem stori, kakor te je volja, saj te nihče ne sili."

"Zdaj sem pa res radoveden; nu, pokaži torej svojo modrost, ki te tako tišči!"

"Jaz vem za človeka, ki bi nam lahko pomagal, vsaj toliko, da bi nam ne bilo treba beračiti po svetu; morebiti bo tudi hotel, samo prositi ga je treba, sam se ne bo ponujal."

"Kdo je ta človek?"

"Brezarjev Anton."

Sodnik se zgane pri tem imenu, kakor da bi ga bilo kaj pičilo. Srepro pogleda svojo ženo izpod košatih obrvi:

"To je tisti, ki postopa za našo Ano! Sam zlodej ti je vdihnil to misel. Svojo hčer hočeš prodajati? Prej bi je ne bil nikoli dobil, ko smo bili še na trdnem, zdaj pa še manj, dokler bo ta-le gibal; to si zapomni!"

"Pri tebi je tudi precej ogenj v stehi. Kako prodajanje je neki to? Rad jo ima, kaj je tu napačnega, in ona ga ima rada; če ne veš, pa ti jaz povem, s teboj seveda se ne upa govoriti, ti si kakor vihar, lastni otroci se te boje. Povem ti torej, ker že o tem govoriva, nikoli je ne prisiliš, da bi vzela katerega drugega. In jaz ti pravim: pametna je, boljšega mo-

ža bi si ne mogla izvoliti. O da bi jaz le še ta dan doživela!"

"Ha, ha! Ti pa že poznaš človeka; kaj meniš, da mu je bilo za dekleta? Petice, petice! Boš že videla, kako bo zdaj; poznal je ne bo več."

"Jaz pa sem prepričana, da Brezar ni tak."

"Tak ali tak, tisto, kar praviš, ne bo nič! Da bi jaz šel k njemu in ga prosil! Ljubi Anton, glej, slabo se mi godi; pozabi, kar je bilo prej med nama; zaničeval sem te, imenoval sem te berača; rekel sem ti, da ti kosti zdrobim, ako te najdem še kedaj, da govoriš z mojo hčerjo. To je bilo takrat, ko se mi je še dobro godilo, ko je bila še Sodnikova hiša prva v trgu. Zdaj govorim drugače; zdaj sem berač, z doma me spode, če mi ti ne pomagáš. Bodi usmiljen, Anton; vzemi mojo hčer, stori z njo, kar hočeš, samo daj mi toliko in toliko! — Ne, žena, tako se Sodnikov Andrej ne bo ponižal pred Brezarjem, svoje hčere mu ne bo prodajal, raje na cesto kamenje klepat."

"Če že nočeš iti sam, kar bi se spodobilo, pusti vsaj, naj grem jaz k njemu, mene ni sram se ponižati, saj se za svoje otroke, ne zase."

"Pojdi, kamor hočeš, iz hiše ti ne branim, ali nazaj se mi potem ne prikaži!"

Liza je videla, da bi vse njeno prigovarjanje pri trdovratnem možu nič ne zaleglo. Brez odgovora odide.

Več dni po tem nista več skupaj govorila. Sodnik je bil tak, da se mu ni nihče upal blizu; celo Nosan se ga je bal in to po praviči. Sodnik je bil, kakor se je kazalo, spoznal, da mu je bil ta človek hudoben duh, da mu je bilo v pogubo vse, kar mu je on svetoval. Po cele dni ni z nikomer izpregovoril besede; tudi hodil ni nikamor. Doma v svoji sobi je tical, ali se je pa po vrtu izprehajal in sam s seboj govoril. Krepkega moža so bile vidno popustile vse moči; mirno je čakal, kaj pride nad njegovo hišo.

Tako je bilo minilo nekoliko dni. Neko popoldne, ko je zopet sam pohajal po vrtu, mu pride žena naproti ter ga nagovori:

"Prepovedal si mi, da ne smem k Brezarju. Pokorna sem ti bila, dasi mi je bilo težko. Brezz tvoje volje nočem ničesar početi. Veš, kaj se je zgodilo? Brezar sam me je nagovoril; na polju me je videl, pristopil je k meni in mi dejal, da bi bil že zdavnaj rad prišel v hišo, ko bi se tebe ne bal, ker ve, da ga tako sovražiš. Krivo si ga sodil; Anton je tak, kakršne-

Pripravljenost proti sovražniku



Na gornji sliki je ameriško topništvo na neki bazi ob Karibskem morju.

ga sem si jaz vedno mislila; in še več. Kdo bi si bil mislil kaj takega? Ne samo, da ima Ano rad kakor prej, da jo prosil za ženo, to sem vedela; ali rekel mi je, da je vse natanko pregledal in preudaril, kako je naše stanje. Ko bi ti hotel, pravi, izročiti in prepustiti mu vse, kakor je, poskusil bi rešiti nam, kar je moči, vsega seveda bi ne mogel. Tebi bi ne bilo treba za nič skrbeti, samo da mu daš privoljenje in pooblastilo, in da slednjic potrdiš vse njegove naradbe. Kaj praviš, Andrej? To ni nič sramotnega za nas, po moji misli. Če hočeš, in zakaj bi ne, samj reci, kedaj naj pride k tebi, da se pogovorita; ali pa če še tega nočeš, sporoči mu po meni, da privoliš, drugega ni treba. Govori, Andrej!"

Mož ji za odgovor nevoljno odmigne z roko, potem se obrne v stran in jo pusti samo na mestu.

Bilo je nekaj dni po tem, ko priteče in prisopiha Zalka k svoji materi:

"Mati, mati! Naš Tine je tukaj!"

"Kaj sanjaš!" zavrne jo mati.

"Res, res, mati! Videla sem ga in govorila sam z njim. V brezju sem bila z Drejkom; hotela sva iti k pastirju, ki tam pase. Drejče je nekaj iskal v grmovju, jaz sem šla pa sama naprej. Kar zagledam nekoga, ki je na parobku sedel; strah me je bilo, nazaj sem se obrnila. Kar me pokliče: Zalka, Zalka! Zdaj sem videla, da je naš Tine; po glasu sem ga spoznala. Hitro grem k njemu. O ko bi ga videli, mati, kakšen je! Ves drugačen je! Ves suh je in bled kakor zid, pa ves raztrgan, pa tako čudno gleda, mati! Ali si bolan, Tine, vprašam ga, ker si tako čuden? Nisem bolan, pravi, ali so oče in mati doma? Mati so doma, odgovorim mu, očeta nisem videla, ne vem, če so doma ali so kam šli. Nato mi pravi: Pojdi domov, Zalka, in mi prinesi kos kruha, ali kar dobiš, lačen sem; pa nikomur ne pravi, da si me videla. Zakaj pa ne greš domov? vprašam ga na to. Saj vidiš, kakšen sem, pravi, v mraku že pojdem, zdaj me je sram. Le hitro pojdi pa molči, tukaj te bom čakal. Na to sem tekla, kar sem mogla. O ko bi ga vi videli, mati, v srce bi se vam smilil! Jaz nisem mogla, da bi vam ne povedala."

V srce je mater zabodelo, ko je slišala to žalostno novico iz nedolžnih otročjih ust; nji je bilo mahoma vse jasno. Urno se napoti s hčerko k njemu. Meč ji je presunil srce, ko je zagledala svojega sina; takega si vendar ni mislila. To je bil njen sin, ki je šel, še ni minilo leto, tako čvrst, tako cvetoč, tako ponosen od nje! Valentin se ni upal oči povzdigniti v mater, ki ga je gledala s solznimi očmi, kakor gleda samo mati svojega ljubega, nesrečnega sina. Več

časa nista izpregovorila besede ne on, ne ona. Slednjic mu reče mati:

"Vstani in pojdi z menoj, nesrečno dete!"

"Pustite me tukaj, mati, da se zmrāči," odgovori ji Valentin.

Mati je izprevidela, da je to res najbolje. Poda mu torej nekaj jedi, ki jo je bila prinesla s seboj. Zdelo si ji je, kakor da bi delila beraču v bogajme. Morebiti je čutil tudi on kaj takega; težko mu je bilo iztegniti roko po jedi, in dasi je bil silno lačen, ni mu bilo mogoče pokusiti je, dokler ni mati odšla.

Ko je bila že tema nastala, plazil se je kakor tat proti očetovi hiši. Bil je tako srečen, da ga nihče ni videl; tudi izmed domačih ljudi ga nihče ni zapažil, ko se je zmuznil skozi vrata na dvorišče in odtol splezal na svisli v seno. Zastonj ga je mati čakala z večerjo. Ko ga le ni bilo, začelo se ji je dozdevati, kaj je. Išče ga torej povsod, kjer se ji je zdelo, da bi utegnil biti skrit; napol glasno ga kliče po imenu in slednjic se ji res oglasi. Tako išče starca s črvičem v kljunu svojega mladiča, ki se je zbežan skrtil jastrebu v grmovju.

Valentin je dobro živel na Dunaju; z denarjem, katerega mu je pošiljal oče, dokler ga je imel sam dovolj, bi bili lahko drugi trije, štirje dobro živi. Prijateljev je imel dovolj, da so mu pomagali zapravljati. Potem ko je denar od doma prihajal bolj in bolj poredkoma, je začel delati dolgove, na upanje jesti in piti, kar mu nekaj časa ni bilo težko; saj se je vedelo, da je bogatega očeta sin. Ko mu je slednjic začel oče pošiljati dobrih naukov namesto denarja, se je obrnil s svojimi prošnjami do matere. Ona mu je posiljala, dokler je kaj imela. Ko že ni mogla več, pisala mu je in razložila vse, kako je zdaj doma. Nato so izostala tudi njegova pisma. Oče in mati sta mis-



We can't all go... but we can all help! Put at least 10% of your pay in War Bonds. Sign the card today.

Ameriški general v japonskem ujetništvu



Na sliki vidimo ameriške častnike, ki so postali ujetniki Japoncev. Mož na desni, pokrit z jekleno čelado, je baje ameriški general Jonathan M. Wainwright, ki je bil z ostalimi Amerikanci vred zajet na Koregidoru.

lila, da si je preskrbel kje katerega zasluzka. Valentin ga je bil res začel iskati, ko mu je bila že voda do grla; ali tako znamenarjenemu človeku, kakor je bil zdaj Valentin, nihče prav ne upa, da bi mu dal kako službo v hiši, ali da bi mu izročil svojega sina v pouk. Prijatelji in rojaki so mu res pomagali, dokler so mogli, ali ker so bili skoraj vsi sami siromaki, je bila njih podpora tudi skoraj pri kraju. Ker ni imel več za stanovanje, prenočeval je zdaj pri tem, zdaj pri onem znanцу; ali ko so odšli slednjic vsi na počitnice, bil je čisto brez stanovanja, brez prenočišča v tujem mestu. Raztrgan, umazan in lačen se je klatil po ulicah, toliko da ni prosil v bogajme; bil je pravi potepuh. To pa moramo vendar reči njemu na čast, da ni storil v svoji najhujši stiski nikoli nič sramotnega. Prosil ni, še svojih prijateljev ni nagovarjal nikoli; jemal je samo, kar se mu sami dajali, in to vselej s pristavkom, da jim povrne, kadar bo mogel.

Slednjic ga primejo za potepuha; ker se ni mogel izkazati, kje stanuje in o čem živi, polajšejo ga, kakor se pošiljajo taki ljudje, v domovino.

In tako je ležal nekdanj bogatega Sodnika sin v senu, kakor berač, na domu svojega očeta, katerega nesreče je bil tudi on, nemalo kriv. V svojem ponižanju je blagrovat hlapca, ki je hodil brezskrbno zvižgaje po dvorišču.

Mati je imela težko nalogo, povedati svojemu možu, da je sin doma. To je storila že takoj drugi dan popoldne; kar mora biti, bolje da je prej. Andrej ni znil besede, ko je slišal to žalostno novico. Ali ko mu nekoliko potem pripelje sina, obrne se mož na stran; zdaj še le je spoznal vso velikost svoje nesreče.

(Dajte prihodnjic)

Oglašajte v... Enakopravnosti

WHAT'S YOUR NAME??

je naslov

novi knjigi

ki jo je spisal v angleščini slovenski pisatelj LOUIS ADAMIČ

Cena knjigi je \$2.50 in nabavite si jo lahko v našem uradu.

What You Buy With WAR BONDS

The mess kit is one of the most important items in the Soldier's equipment. It consists generally of a pan, a plastic canteen and cup, a fork, knife and spoon, all in a canvas pack cover. The total cost runs up to about \$2.00.



Canteens and other items such as handles on knives and forks, formerly made of aluminum, are now plastic. Alloy has replaced stainless steel. You can buy many of these mess kits for our boys with your purchases of War Bonds and Stamps. Invest at least 10 percent of your income in War Bonds or Stamps every pay day and top the quota in your county. U. S. Treasury Department

LITTLE MARY MIXUP - by TR. M. BRINKERHOFF



Prelahke lavorike.

Neoborožena država nevarnost za mir. Njena roženost prelahko primarne armade v pohode, pri tveganju ničesar. Če rožen narod med težkimi sosedmi, to zapeljivo hlepneže, da si nabere lavorik in brezvestne zapletejo svoje podamirno.

(Rudolf Hess, Okrajno kino zborovanje, Koper 9. 7. 34.)

Išče se

stanovanje s 3 ali 4 za dvojico, ki sta oba Poleg se želi kopalnico mogoče fornex. — P. 5. uri zvečer EXpress

Stalno službo

pošten točaj (bartender) brem lokalu v collinwood selbini. Starost je lahko let. Naslov se poizve v ga lista.

Gostilna napro

Proda se gostilna, ni. Ima D-1 in D-2 do Promet \$450. na teden. oprava. 1231 E. 61 EXpress 0879.

Pridite in ogledite

našo zalogo novih spominskih zastorov in "draperij" PARKWOOD HOME FURNISHING 7110 St. Clair Ave. Odprto ob večerih.

Farmers Poultry

Vogal SUPERIOR in E. KOKOSI, RACE, GOS PURMANI IN JALCI. Prodajamo na delo in in prirebe.

TWILIGHT BALL

se odda v našem PLESE IN VESELA Se nekaj dobrih dnevov na razpolago POKLICITE TINO MOJICA 6025 ST. CLAIR AVE. ENdcott 9691



Oblak Mova

Se priporoča, da ga te vsak čas, podnevi noči. Delo garantirano tra postrežba. Obrnite vsem zaupanjem na starega znanca

John Oblak

1126 E. 61st St. 6122 St. Clair Ave HE 2730



Enjoy Labor Day at Hotel Breakers located on the finest bathing beach. A Star Attraction in the Grand Ballroom. Sept. 4 thru Labor Day ALVINO RE His Orchestra and the KING SISTERS. Nightly Special Holiday Matinee Sunday and Labor Day. FREE ATTRACTIONS DAILY SEASON CLOSURE LABOR DAY. Rail or bus to Sandusky, Ohio Route 2, U. S. 6. Playground of the Great Lakes.



SMASH THE AXIS BUY WAR BONDS